SO GIAO DUC VA PAO TAO TPHCM
TRUONG THPT HUNG VUONG

BQ MON: TOAN - KHOI LOP: 12
TUAN: 7,8/HK1 (tir 18/10/2021 dén 30/10/2021)

PHIEU HUONG DAN HQC SINH TU HQC
I. Nhiém vu tw hoc, ngudn tai li¢u cin tham khao:
Noi dung 1: So dd khao sat ham sb. (Poc SGK bai 5 trang 31va dé curong)
Noi dung 2: Khdo sat mot ham da thirc va mot ham phén thie (Poc SGK bai 5 trang 32-41 va
dé cuong )
No6i dung 3: Sy twong giao cua dd thi (Poc SGK bai 5 trang 42-43 va dé cuong )

Tham khao thém clip bai giang...: duwong link (néu cd)

I1. Kién thirc can ghi nhé:
A.TOM TAT GIAO KHOA.
SO PO KHAO SAT HAM SO
1. Tap xac dinh
Tim tap xac dinh ctia ham s6
2. Sw bién thién
* Xét chiéu bién thién ctia ham so :
+ Tinh dao ham y’;
+ Tim cac diém tai d6 dao ham y’ bf‘?mg 0 hodc khong xac dinh ;
+ Xét ddu dao ham y’ va suy ra chiéu bién thién cua ham s6
* Tim cuec tri
* Tim cdc gidi han tai vO cuc ,cac gidi han vo cye va tim tiém can (néu co )
* Lap bang bién thién. (Ghi cac két qua tim dwoc vao bang bién thién )
3. Tim cic khoang 16i ,16m va diém uén caa do6 thi ham (budc nay chi thyee hién v6i ham bac ba)
+Tinh y”
+ Giai phwong trinh y”’=0
+Lap bang xét dau y”
4. D6 thi
Dua vao bang bién thién va cac yéu td xac dinh & trén dé vé
CHUY.
1. Néu ham s6 tuan hoan vdi chu ki T thi chi can khao sat sy bién thién va vé do thi trén mdt chu ki
,sau d¢ tinh tién d6 thi song song vdi truc Ox
2. Neén tinh thém toa d0 mot s6 diém ,ddc biét1la giao diém cuia d6 thi véi cac truc toa do
3. Nénluu y dén tinh d6i xting cua d6 thi d€ vé cho chinh xac
HAM SO BACBA : y=ax’ +bx? + cx+d
1. Tap xac dinh: D=R
2. Paoham:  y'=3ax?+2bx+c, A'=b* - 3ac
A'>0:Ham s6 co 2 cuc tri.
A"<0:Ham s6 ludn tang hodc ludn giam trén R .

3. Pao ham cip 2:y" = 6ax +2b, y":0c>x=—3£
a



b \ \ A A2 AN . A oA A \ A . ’
X = "3 la hoanh d6 diém udn, d6 thi nhan diém udn lam tam d6i xtng.

a

4.Giéihan: Néu a>0 thi: lim y=-0; lim y=+x
X—>—00 X—>-+00

Néu a<0 thi: lim y=+w; lim y=-w
X—>—00 X—>+00

5. Bang bién thién va do thi:
Truong hop a>0:

* A'=b% —3ac>0: Ham s8 c6 2 cuc tri

—+00

i

—3ac<0=y'>0,Vxe R: Ham s ludn tang trén R .

X —00 +00

1

y +

+00
y —oo/

Truong hop a<0:

*A’'=b? —3ac>0: Ham s8 c6 2 cuc tri.

X —00 Xl X2

+00

y +OO\ CT/ \—oo

\v/\ A\

* N'=b?-3ac<0=7y'<0,Vxe R: Ham s8 ludn giam trén R .

X —0 +00

y —

—+o0
y  >4@

Mot s6 tinh chat ciia ham s6 bac ba
1. Ham s6 ¢6 cuc dai va cuc tidu khi va chi khi: A'=b? —3ac>0.
. Y R a>0
2. Ham s0 luén dong bién trén R < )
A'=b* —3ac<0
a<0

3. Ham s0 ludn nghich bién trén R < )
A"=b"-3ac<0




4. D€ tim gia cuc tri ta ldy f(x) chia cho f'(x): f(x) =f'(x).g(x) +rx+q

Néu x;,x, la hai nghiém cta f'(x) thi: f(x;) =rx; +q; f(x,) =1X, +q

Khi d6 duong thang di qua cac diém cuctrilay =rx+q.

5. D6 thiludn c6 diém udn I va la tam d6i xting ctia d6 thi.

6. D0 thi cit Ox tai 3 diém phéan biét <> ham s6 c6 hai cuc trj trai ddu nhau.

7. D6 thi cat Ox tai hai diém phan biét <> d6 thi ham s6 c6 hai cyc tri va mot cuc tri nim trén Ox.
8. D0 thi cat Ox tai mot diém <> hodc ham s8 khong c6 cuc tri hodc ham s6 ¢ hai cyc tri cing dau.
9. Tiép tuyén: Goi I 1a diém udén. Cho M e (C)

*Néu M =1 thi ta c6 dung mot tiép tuyén di qua M va tiép tuyén nay c6 hé sd géc nho nhét (néu a>0), 1on
nhat (néu a<0).

*Néu M khac I thi c6 dung 2 tiép tuyén di qua M .

HAM SO TRUNG PHUONG : y =ax* +bx? +¢

1. TXD: D=R
2. Dao ham: y'= dax> + 2bx = 2x(2ax2 +b) =y =0<x=0 hodc X% = “on
a
*Néu ab >0 thiy cé mot cuee tri x5 =0
*Néu ab<0 thiyco3cuctri xg=0; x;, =% 2b
a
o~ 2 b
3. bao ham cap 2: y” =12ax* +2b, y" =0 < x =
a
*Néu ab >0 thi d6 thi khong c6 diém udn.
*Néu ab <0 thi d6 thi c6 2 diém udn.
4. Bang bién thién va d6 thi:
*a>0,b<0:Ham s0 cd 3 cuc tri.
X +00 Xq 0 Xy +00
y' - 0 + 0o - 0 +
Cb +00
v \ / \ CT /
A
LA / AT
*a<0,b>0:Ham sb ¢ 3 cuec tri.
X +00 Xl X2 +00
y' + 0 - 0 + 0 -
Cb Cb
—0 CT —0

*a>0,b>0:Ham s0 co 1 cuc tri.




+00 +00
CT
*a<0,b<0:Ham sb cod 1 cuc tri.
X —0 0 +00
y' + 0 -
Cb

y

—0 / —0

A

Tinh chat:

* D0 thi cia ham s6 y = ax* +bx? +c (a#0) cét truc hoanh tai 4 diém phan biét 1ap thanh cap s6 cong khi
phuong trinh: aX? +bX+c=0 c62 nghiém dwong phan biét thoa X; =9X, .

* Néu d6 thi ham s6 ¢6 ba diém cuec tri thi ba diém cyc tri tao thanh mot tam gidc can cé dinh nam trén Oy.

* Néu duong thang d 1a tiép tuyén cta d6 thi thi dwong thang d' d8i xting véi d qua Ox ciing 1a tiép tuyén cta
do thi.

HAM SO NHAT BIEN: y= 22 ac0.
X +
d
1. TXD: D=R\{——
c
2. Daohém:y’zad;bcz.Dét m =ad - bc, ta co:
(cx+d)

*Néu m >0 thi ham s0 tang trén titng khoang xac dinh.
*Néu m <0 thi ham sd giam trén tirng khoang xac dinh.
. A d oo \ a .
3. Cac duong tiém can : x=—— la tiém can ding va y =— la tiém can ngang.
C C
4. Bang bién thién va d6 thi :

*m>0
X d A

—0 - +o0 J

c
y' + I + ——
- a ( {

y C

a / —oo/

c
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5. D0 thi ctia ham s6 nhét bién goi la mot hypebol vudng goc c6 tam ddi xiing

da), . cx \ A a
I(—— ;—j , la giao diém ctia 2 dwong tiém can.
cc

I11. BAI TAP:

Van dé 1 Ham s6 bac ba va van dé lién quan.
CAC Vi DU MINH HOA

Vi du 1.1.6 Khao sét sy bién thién va vé d6 thi ( C) ctia ham so:

1. y:—x3+3x2—4. 2.y:—x3+3x2 3.y:%x3+2x2+4x

Loi giai.
1. Tap xac dinh: D=R
* Chiéu bién thién :
o Tacd:y' =-3x*+6x =—3X(x—2);
y' =0 -3x(x-2)=0<>x=0 hojc x=2
Ham s6 nghich bién trén cac khoang (—oo ; O) va (2 ; +oo) , dong bién trén khoang (O ; 2).
Ham s6 dat cuc dai tai diém x =2; gid tri ceec dai ctia ham s6 la y(Z) =0.
Ham s6 dat cuc tiéu tai diém x =0; gia tri cyc tiéu ctia ham s6 1a y(O) =—4

o Gidi han cia ham s6 tai vO cuc: lim y=+o ; lim y=-w

X—>—o0 X—>+00
* Bang bién thién:
X | —o0 0 2 +00
y' - 0 + 0 -
+00 0

y \ » / \OO

= PO thi:
¥

o Cho x=-1=y=0;x=3=y=-4

2. Tap xac dinh : D=R
* Chiéu bién thién:

o Tachd:y' =-3x2 +6x:—3x(x—2);



y' =0 -3x(x-2)=0<x=0 hodc x=2
Ham s6 nghich bién trén cac khoang (—oo ; 0) va (2 ; +oo) , dong bién trén khoang (O ; 2).
Ham s6 dat cuc dai tai diém x =2; gid tri cwec dai cia ham s6 la y(2) =4
Ham s6 dat cuc tiéu tai diém x =0; gia tri cyc tiéu ctia ham s6 1a y(O) =0.

o Gidi han cia ham s6 tai vo cye: lim y =+ ; lim y=-o
X—>—00 X—>+00

Bang bién thién:

= DO thi:
Cho x=-1=y=4;x=3=y=0.

3. Tap xac dinh: D=R
= Chiéu bién thién:

o Gidi han cua ham s6 tai vo cyc: lim y=-o ; lim y=+o
X—>—00 X—>+00

o Tacd: y'=x° +4x+4=(x+2)2 >0,Vxe R
Ham s8 dong bién trén khoang (—o ;+), ham s8 khong c6 cuc tri .

» Bang bién thién:

00

* P6thi:Cho x=0=y=0

Vi du 2.1.6 Cho ham s8 y=—x> +3x% +1 ¢4 db thi (C)
1. Khao sat sir bién thién va vé do thi (C) cia ham sg;
2. Viét phuong trinh ti€p tuyén cta d6 thi (C) tai A(3;1).




Loi giai.
1. Khao sat su bién thién va vé do thi:
» Tap xdcdinh: D=R
* Chiéu bién thién :
Tacod: y'=-3x*+6x= —3x(x—2)
y'=0<:>—3x(x—2):0<:>x:0 hoac x=2
y>0exe(0;2);y <0 xe(-0;0)u(2;+x).
Ham s6 nghich bién trén moi khoang (—oo ; 0) va (2 ; +oo) , dong bién trén khoang (0 ; 2).
Ham s6 dat cuc dai tai diém x =2; gid tri cuc dai ciia ham s6 la y(Z) =5.Ham s0 dat cuc tiéu tai diém x=0;
gia tri cyc tiéu cua ham s6 1a y(O) =1.

o Gidihanctahamsdtaivocyc: lim y=+o0 ; lim y=-oo.

X—>—00 X—>+00
o Bang bién thién:
X | —0 0 2 +00
y' - 0 + 0 -
y +o0 5
\ 1 / \_Oo
o DOothi: &
Chox=-1=y=5;
x=3=>y=1

¥

1 &) 1 2 3\

2. Phuong trinh ti€p tuyén cua (C) tai di€ém A(3; 1) c6 dang:
y-1=y'(3).(x-3) = y=-9(x-3)+1<y=-9x+28

Vi du 3.1.6 Cho ham s8 y = x> +3x* —mx—4, trong d6 m 1a tham s&
1. Khao sat sy bién thién va vé d6 thi cia ham s6 da chovdi m=0;
2. Vi gié tri nao ciia m thi ham s3 nghich bién trén khoang (- ; 0).

Loi giai.

1. Khi m=0 thihams§la: y=x> +3x*> - 4.
* Tapxacdinh: D=R
* Chiéu bién thién:

o Gidi han cua ham s6 tai vo cyc: lim y=-o ; lim y=+
X—>—00 X—>+00

o Bang bién thién:
+ Tacod: y' =3x%+6x= 3x(x+2)
y'=0©3x(x+2)=0©x=0 hoac x=-2
Ham s6 dong bién trén cac khoang (— ; —2) va (0 ; +o), nghich bién trén khoang (-2 0).
Ham s6 dat cuc dai tai diém x =-2; gia tri cuc dai cia ham s6 1a y(—2) =0
Ham s0 dat cuc tiéu tai diém x =0; gid tri cuc tiéu ctia ham s la y(O) =—4

o Gidihancitahamsdtaivocyc: lim y=+c ; lim y=-oo.
X—>—00 X—>+ 0

o Bang bién thién:




= DO thi:
Cho x="3=y=-4;x=1=y=0

2. Ham s6 y=x° +3x? —mx—4 dong bién trén khoang (—0;0)
oy =3x*+6x-m=>0, Vxe(—oo;O).
Xét: g(x) =3x%2 +6x—m , X e(—oo;O)
g'(x):6x+6:>g'(x):O<:>x:—1
Bang bién thién :
X | —o0 -1 0
g'(x)
g(x)

Nhin vao bang bién thién ta thay:
y':g(x):3x2 +6x—-m=>0, VXE(—OO;O)<:>—3—m20<:>mS_3

Vay khi m < -3 thi yéu cau cua bai toan dwoc thoa man .

Vi du 4.1.6 Cho ham s6'y =2x> —9x* +12x—4 c6 do thi (C)
1. Khao sat su bién thién va vé d6 thi ctia ham s6;

2. Tim m d€ phuong trinh sau c6 6 nghiém phan biét: 2|x|3 9% + 12|x| =m

Loi giai.

+ Bang bién thién:
X | —o0 1 2 +00
y' + - 0 +
y

+ D6 thi:




2. Taco: 2° -9x2 +12)x/=m <2’ ~9x% +12[x|-4=m 4
Goi (C):y=2x3 —9x% +12x -4 va (C'):y=2|x|3 ~9x? +12|x|—4
Ta thay khi x>0 thi: (C') Yy =2x0 —9x* +12x -4

Mt khac ham s8 cta d6 thi (C’) 1a ham s8 chn nén (C’) nhan Oy 1a truc d6i xtng . Tir d6 t

thi (C’) nhw sau:
o Giit nguyén phan do thi (C) bén phai truc Oy, ta duoc (C})
o Lay ddi xtng qua truc Oy phan(C;), ta dwoc(C5 )

(C

AN

vV

1

7™

hi (C) ta suy ra do

/ @

°(C)=(C1) ()

NZE A
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S6 nghiém cta phuong trinh:
2|x|3 —9x? + 12|x| =m
= 2x* ~9x +12|x|~4=m -4
1a 56 giao diém ctia d6 thi (C’) va duong thang (d):y=m-—4.
Tte d6 thi (C’), ta thdy yéu cau bai toan
< 0<m-4<1<4<m<5.

Van dé 2 Ham s6 bac triing phwong va van dé lién quan.

2 -

)
1

NS
2

CAC Vi DU MINH HOA

Vi du 1.2.6 Cho ham s8 y =x* —2x* =1 ¢6 d6 thi (C).

1. Khao sat su bién thién va vé d6 thi (C) caa ham so;

2. Dung d6 thi (C), hay bién luan theo m sd nghiém thuc ctia phuong trinh
x*—2x?-1=m (*)

Loi giai.

1. Khao sat si bién thién va vé do thi:
*» Tapxacdinh: D=R.
* Chiéu bién thién :

Taco: y':4x3—4x:4x(x2—1);
y':0<:>4x(x2—1):0®x:0 hodc x=+1

y'>0c>xe(—1;0)u(1;+oo),'y'<0<:>xe(—oo ;—1)u(0;1)

Ham s& nghich bién trén cac khoang (—o ; —1) va (0 ; 1), dong bién trén cac khoang (—1;0) va (1; +o).

Ham s6 dat cuc dai tai diém x=0; gid tri cuc dai ciia ham s6 la y(O) =-1.
Ham s6 dat cuee tiéu tai diém x =+1; gia tri cuc tiéu ca ham sd 1a y(i 1) =-2

o Gidihan cia ham s6 tai vo cyce: lim y =+ ; lim y=+o.

X—>—00 X—>+0
o Bangbién thién :
X oo -1 0 1 +oo
N - 0 + 0 - 0 +
4o +oo
-1
¥
-2 -2

o Db thi: Cho y=—1:>X=0;X=i\/§.




2 . Bién luan theo m sd nghiém
thuec ctia phwong trinh:
S6 nghiém cua (*) la s6 giao diém cua (C) va (d) (y=m.

Dua vao do thi, ta thay :
+ Khi m <-2 thi (*) vo nghiém.

m=-—

2
thi (*) ¢ 2 nghiém.

+ Khi{
m>-1

+ Khi 2 <m <-1 thi (*) c6 4 nghiém.
+ Khi m=-1 thi (*) c6 3 nghiém.

Vidu 2.2.6 Choham sd y= %x4 —mx? +§ c6 d6 thi (C).

1. Khao sat sy bién thién va vé d6 thi (C) chtahdm s0 m =3
2. Xac dinh m d€ d6 thi ctia ham s0 c6 cye tiéu ma khong co cuc dai.

Loi giai.
: S 14 o2 3
1. Khi m=3 thi hams6la: y=5X% —-3x +E.

* Tapxdcdinh: D=R.
= Chiéu bién thién :
o Bang bién thién :

+Ta co: y':2x3—6x:2x(x2—3
. A x=0
y —Oc>2x(x 3)—0<:{ .

Ham s6 dong bién trén cac khoang (—\/5 ; O) va (\/5 ; +oo) , nghich bién trén cac khoang (—oo ; —\/5) va
(0 ; \/5) .

Ham s& dat cuc dai tai diém x =0 ; gia tri cwec dai ciia ham s6 1a y(O) =

N | W

Ham s6 dat cuc tiéu tai cdc diém x == 3 ; gia tri cuc tiéu cua ham s6 1a y(i \/5 ) =-3.

o Gidi han ciia ham s6 tai vo cuc: lim y=+4c ; lim y=+oo.
X—>—00 X—>+00

+ Bang bién thién: K
X —00 _\/5 0 \/5 +00
y' - 0 + 0 - 0 +
y 3
i \ / b \ /w
-3 -3 =
= D6 thi:
3
Cho y=—
o) y >
x=0
:%x4 —3x2 :Oc{

x=i\/g

o Viham s8 da cho 1a ham s6 chdn, nén d6 thi ctia nd nhan truc tung
lam truc d6i xting .
o DO thi (hinh vé):




2. Tap xac dinh: D=R
Dao ham: y'= 2x3 —2mx; y'=0<x=0 hodc x> =m (*)
Ham s6 ¢ cuc tiéu ma khong c6 cuc dai
<y =0 cé mot nghiém duy nhat va y’ doi dau tir am sang duwong khi x di qua nghiém dé
< Phuong trinh (*) v nghiém hodc cd nghiém kép Xx=0 < m<0
Vay gié tri can tim la: m<0.

Vi du 3.2.6 Cho ham s6 y=x*-2(m+1)x* +m c6 d6 thi (C).

1. Khao sat sy bién thién va vé d6 thi (C) cia ham s6 khim =1;

2. Tim m d€ d6 thi ham s6 (1) ¢6 ba diém cuc tri A, B, C sao cho OA = BC; trong d6 O 1a goc toa d9, A 1a diém
cuee tri thudc truc tung, B va C 1a hai diém cuc tri con lai.

Loi giai.
1. y:x4 — 4% 41
e TapxacdinhD= R
e Su bién thién :
o Chiéu bién thién : y' =4x*-8x;y' =0 < x=0hodc x = +2
Ham s6 nghich bién trén cac khoang (—; —\/5 ) va (0; «/E ) ; dong bién trén cac khoang (—\/5 ;0) va (\/5 ; +oo) .

Cuec tri: Ham s6 dat cyre tiéu tai x = + JE ; yer =-3, dat cuc dai tai x=0; yeo =1

o Gidi han: lim y= lim y =+o
X—>—00 X—>+00

¢ Bang bién thién:

X | —o0 —\/E 0 \/E +00
y' - 0 + - 0 +
y | +o0 1 +0o0
\ 3 /v \ 3 /v
y4

- Db thi:

2. Xéty=x*-2(m+1)x*>+m (Cm)
=y =43 -4(m+1)x
D6 thi ctia ham s6 (Cm) c6 ba cuee tri khi va chi khi phuong trinh y’ =0 ¢
ba nghiém phan biét.
Taco:y =0 4x[x?-m-1]=0< x=0 hodc x> =m+1
Vi thé d€ thoa man diéu kién trén thi phuong trinh x> =m +1
Can c6 hai nghiém phan biét khac 0. Diéu d6 xay ra khi va chi khi :
m+1>0om>-1 (1)
Két luan théa man (1), (Cm) ¢ ba cuyec tri tai cac diém

A(O,m),B(—\/erl;—mz—m—l),C( m+1;—m2—m—1)
Lic dé: OA = OB < OA2 =BC2 (do OA >0 ; BC > 0)
©m2=4(m+1)<:>m2—4m—4=0<:>m=2i2\/5




Vi du 4.2.6 Choham s6 y=x* —mx* +m -1 (1) 6 d6 thi (C).
1. Khao sat sut bién thién va vé d6 thi (C) cia ham s6 khi m =§;
2. Xac dinh m sao cho db thi ctia ham s& (1) cét truc hoanh tai bon diém phan biét.

Loi giai.
1. Khi m=8=y=x*-8x*+7.
* Tapxdcdinh: D=R.
= Chiéu bién thién :
+Taco:y' =4x3 —16x :4:><(x2 —4);
y':O<::>4x(x2 —4)=O < x=0 hoac x==2
Ham s8 dong bién trén cac khoang (—2 ; 0) va (2 ; +oo) , nghich bién trén cac khoang (—oo ; —2) va (O ; 2).
Ham s6 dat cuc dai tai diém x =0 ; gia tri cuc dai cua ham s6 la y(O) =7.
Ham s dat cuc tiéu tai cac diém x =+ 2; gia tri cuc tiéu cua ham sd 1a y(J_r 2) =-0.

o Gidihanctiahams6 taivocuc: lim y=+o ; lim y=+co.
X—>—00 X—>+00
o Bangbién thién :
X | —o0 -2 0 2 +00
0 +

! +Oo\9/7 \_9/00 I

* P06 thi (hinh vé):

o Cho
y:7:>x4—8x2:0
x=0

~ x=i2\/§.

o Vi ham s6 da cho 1a ham s& chan nén d6 thi ctia né nhan truc tung lam truc
doi xtng.
2. Goi (Cm):y:x4 —mx? +m-1.
Phuong trinh hoanh d¢ giao diém caa (Cm ) va truc Ox :

xt-mx?+m-1=0 1).

Dit t=x>, t20,suyra (1)t -mt+m-1=0 (2).
Yéu cau bai toan < phuong trinh (1) c6 4 nghiém phan biét
< phuong trinh (2) c6 2 nghiém dwong phan biét
A=m?-4m+4>0

m>1
=<5=m>0 =
m # 2.
P=m-1>0

Vén dé 3 Ham s6 hitu ty va van dé lién quan.

CAC VI DU MINH HOA

mx+4

Vi du 3.3.6 Cho ham s8 'y = , trong d6 m 1a tham sd thuc.

X +m
1. Khao sat sy bién thién va vé d6 thi (C) cia ham s6 véi m =1
2. Véi gid tri nao ctia m thi ham s6 nghich bién trén khoang (—» ;1)

Loi giai.



X+4
x+1°
» Tap xac dinh: D:R\{—l}.

= Chiéu bién thién:

1. Khi m=1thi hams6la: y=

+ Taco:y' =

5 <0,vx=-1
(x+1)

Ham s6 nghich bién trén mdi khoang (—oo ;= 1),(—1 ,'+oo)
o Gioi han vo6 cuec, gioi han tai vo cuc va cac duong tiém can:
+ Tacé: lim y=-w, lim y=+w,b dodéduwong thing x=-1 la tiém can ding ctia &6 thi ham s
x—)(—l)_ x—)(—1)+
da cho (khi x —(-1)" vakhi x—(-1)").

+ Tacéd: lim y= lim y=1, nén duong thing y =1 la tiém can ngang ctia d6 thi ham s& da cho (khi
X—>—00 X—>+00

X =+ va khi x »>—oo)

o Bang bién thién:

X | —oo -1 +00
y - -
y 1 \ e
= PO thi : (hinh vé) 'Y
o y=0=>x=-4;x=0=y=4, tic 1a do thi cia ham s& cit truc \
hoanh tai diém (—4 ; O) , cat truc tung tai (O ; 4) ¢
o D0 thi cia ham s6 nhan giao diém I(—l ; 1) cta hai duwong tiém .
can lam tam déi xtng . B -1 -
- o

2. Véi gia tri nao cua m thi ham s nghich bién trén khoang (—oo ; 1)

Tép xac dinh: D=R\ {—m}

. m? -4
(x+m)2
Yéu cau bai toan <> y'<0,Vx &(—w; 1)
m?2-4<0 —2<m<2 2<m<?2
= & 2<m< -1
x=—me(—oo;1) -m>1 m<-1

Vay gid tri can tim la: 2<m<-1.

Vi dy 4.3.6 Cho ham s6 y = ZX—+11 , goi d6 thi ctia ham s&1a (C)
X p—

1. Khao sat su bién thién va vé do thi (C) ctia ham sd;
2. Tim m dé duong thing (d):y =-x+m cat (C) tai hai diém phan biét.

Loi gidi,

1. Khao sat si bién thién va vé d6 thi
» Tap xac dinh: D=R\ {1}
» Sy bién thién:

(1)

o Chiéu bién thién: y' =

<0 ,VxeD.




Suy ra, ham s nghich bién trén moi khoang (—o; 1) va (1 ; +).
o Cuc tri: Ham s6 khong 6 cuc tri.
*» Gidihan: lim y= lim y=2; lim y=+ow va lim y=-o.

X—>—00 X—>+00 X_)1+ x—1"

Suy ra d6 thi ham s& c6 mot tiém can ding la duong thang x = 1, va mot tiém cén ngang la duong thang y
=2.

» Bang bién thién:

—00 1 +00

y _ _

yZ\ +oo\2

—o0

» DO6thi:
Db thi cit truc tung tai A(O ; —1) , cit truc hoanh tai B(—% ; OJ

D6 thi nhan giao diém ctuia 2 dwong tiém can I(l ; 2) lam tAm doi

xtng .

o
L

1
7 , -1}
2. Dudng thang (d):y=-x+m cat (C) tai hai diém phén biét
o X +11 ——x+m c6 hai nghiém phan biét
X j—

% —(m - 2)x +m+1=0 c6 hai nghiém phan biét khac1.

f—

A=(m-2)"-4(m+1)>0 [m?—8m>0 [m=<0
g <:>m>8

1> —(m-2).1+m+120 4#0
Vay, véi m <0 hodc m > 8 thi duong thang (d) cat d6 thi ( C) tai hai diém phan biét.

Vi du 5.3.6 Cho ham s8y = 2"—+11 , goi d6 thi ctia ham s&1a (C)
X+

1. Khao sat sir bién thién va vé do thi (C) ctia ham s0;
2. Tim k d€ duong théng y=kx+2k+1 cit d6 thi (C) tai hai diém phan biét A, B sao cho khoang cach tir A va B
dén truc hoanh bang nhau.

Loi giai.

2x+1

x+1

e Tapxacdinh:D= R \{-1}.
Su bién thién :

1. XéthamsGy= ©

o Chijéu bién thién: y'=

1 5 >0,vVxeD
(x+1)

Ham s dong bién trén cac khoang (- ; 1) va (-1 ; +)
o Gidbi han va tiém can:
lim y= lim y=2; tiém can ngang:y = 2.

X—>—00 X—>+00
lim y=+0, lim y=-o;tiém canding:x=-1
x—(-1)~ x—(-1)"

Bang bién thién:

+

2
y 2/+°° _OO/




e DOthi: Ay

2. Goi (d) la duong thang y = kx + 2k + 1. Khi d6 hoanh d6 giao diém ctia (d) va (C) la nghiém ctia phuong

trinh : kx+ 2k +1= 2

x+1
< (x+1)(kx+2k+1)=2x+1 (do x = -1 khong la nghiém)
S kx2+(Bk-1)x+2k=0 (1)

Dé (d) va (C) cat nhau tai hai diém phan biét A, B thi (1) can c6 hai nghiém phan biét. Diéu d6 xay ra khi va
chi khi

k=0 k#0 k=0
= =
A>0  |(3k-1)>-8k>0 |k*—(k+1)>0

k=0
=
k<3-22vk>3+242
Khi k théa man (2) ta cé: A(xl; kx, +2k+1) va B(xz; kx, +2k+1), 0 day x;, x, la hai nghiém phan biét cua

(D)
Ta c6: d(A, Ox) = d(B, Ox) & [kx; +2k +1|=[kx, + 2k +1|

=
kx; +2k+1=-kx, -2k -1 K(x; +x,)+4k+2=0
{xl =X, (dok#0)

< k(xq + +4k+2=0 do x; #x
k(X +X,) +4k+2=0 (1 +) (do Xy #x7)

Theo dinh 1i Viet, taco x;+x, = %, ttrddtaco:

1-3k

k +4k+2=0<k+3=0<k=-3.

RO rang k = -3 thoa man (2), nén la gid tri duy nhat can tim cua tham s6 k.

’ - 1 © PA . ) \ an
Vidu 7.3.6 Choham s0y = 2X—+1 , goi do thi citaham s61a (C)
X p—
1. Khao sat su bién thién va vé do thi (C) ctia ham sd;
2. Chitng minh rang v6i moi m duong thang y = x + m luon cat d6 thi (C) tai hai diém phan biét A va B. Goi ki,
ka2 Tan lwot 1a hé s6 gdc ctia cac ti€p tuyén voi (C) tai A va B. Tim m dé€ tong ki + kz dat gia tri I6n nhat.

Loi giai.
—x+1

1. XéthamsOy= 1
X_

e Tapxacdinh: D= R\ {%}

e Sy bién thién:




o Chiéu bién thién: y'= 1 <0,VvxeD

(2x-1)’

Ham s6 nghich bién trén cac khoang (—oo;%j vag [% ;+ooj

s <A A . . | A 1
o Gidi han va tiém can: lim y = lim y=-—;tiém canngang:y= ——.

X—>—0 X—>+0 2 2
. . A A e 1
lim y=-o, lim y=+ow,tiém can déng: x = >

- +
H[lj H(lj
2 2

e Bang bién thién:

X 1
—o0 — +00
2
y - -
y 1 +00
2 \ \ _l
—o0 2
Pb thi: "
©
1
ol »| \I x
: -
\2
-1

. Goi d 1a duwong thang y =x +m
Hoanh d¢ giao diém cta d véi (C) 1a nghiém ctua phuwong trinh
—x+1
1
2x -1 @

X+m=

Vix= % khong phai la nghiém ctua —x + 1, nén

1) ©ox+tm2x-1)=x+1<2+2mx-m-1=0 )
VIA =m2+2m+2=(m+1)2+1>0 Vm, nén (d) va (C) ludn cit nhau tai hai diém phan biét véi moi m.
Goi x;,Xyla hai nghiém phan biét caa (2). Khi dé theo y nghia hinh hoc ctia dao ham, ta co¢:

ki +k, =— ! - !

(2, -1 (2, -1)’

4(x% +x§)—8x1x2 —4(xl +x2)+2

[4x1x2 - 2(x1 + Xy ) + 1}2

2 1
Theo dinh i Viet, thi x; +x, = Tm —om; XX, =

Thay (4) vao (3) va co:

4m? +4(m+1)+4m+2

Ky +ky =— ——4m? -8m-6=—4(m+1)* -2 (5)

[2(m+1)+2m+1]

T (5) suy ra: k; +k, 16n nhat < m=-1.



4 3\ ~ 2 . NA . k] \ ~ N
Vidu 8.3.6 Choham s0y = _Xl' goi do6 thi ctaham s61a (C)
X p—
T o oo 2
1. Khao sat su bién thién va vé d6 thi (C) ctia ham s6. Tt d6 suy ra do6 thi cia ham so6: y = | | 1 (C1)
X f—

2. Bién luan theo m s& nghiém x e [—1 ; 2] ctia phuong trinh: (m - 2)|x| -m=0

Loi giai.
1.+ Bang bién thién :

X -0 1 +00
Y' _ —
2 oo
—0 2
+ D6 thi (C) 3;
2
* Taco: (Cl):yzﬁ—z— khi x>0
|x| 1 x- 2
v 7 2|X| \ h ~ < A A \
Mat khac y = | | 1 la ham s chan nén (Cl) nhan Oy lam truc h 1
x| -
2
dodi xting. Vay d6 thi cia ham s6 y = ||L|1 (C;) g6m hai phan:
x| -

+ Phan 1: Phan cta (C) khi x>0.
+ Phan 2: D6i xting ctua phan 1 qua Oy . y

: 2| |

2. Taco:(m—2)|x|—m=0<:>|x—_1=m (1) E‘h,;i,c' .
S6 nghiém xe[-1;2] caa (1) la s§ giao diém cua (C1) va ;t-';::}-;’:::: 'E'E»'”l”i“i“:::
(d):y=m trén doan [—1; 2] . Nhin vao do thi ta thay: = ‘ Y | —
= Khi| =4 thi phuwong trinh (1) c6 mot nghiém x e [—1 ; 2] .
m=0 ; ;

* Khi m <0 thi phwong trinh (1) c6 hai nghiém x [—1 ; 2] .
Khi 0 <m <4 thi phuong trinh (1) khong c6 nghiém

P rx+1

x+1
1. Khao sat su bién thién va vé d6 thi (C) cia ham s3 ;

Vi du 9.3.6 Cho ham s0y = , 01 do thi ciaham s 1a (C)

2. Viét phurong trinh duong thang di qua diém M (O; ZJ va tiép xuc voi do thi.

Loi giai.

1.e TapxacdinhD= R\{-1}.

—x% - 2x {X=0
—— =0 .
(x+1)2 x=-2

o Gidi han va tiém can: lim y=+o0; lim y=-—o
x—>-1" x—>—1

e Subién thién:y’ =

= x =-11a tiém can ding.

x> +x+1
y= ————=-X+2-
x+1 x+1




Iim y—(—x+2)= lim y—(—x+2)=0
X—>—00 X—>+00
= y=-x+2latiém can xién.

o Bang bién thién:

X | -0 -2 -1 0
y’ - 0 + + 0 — 40
y | 40 +00 1
\ 5 / /C;C dm
Cuc tiéu —® —0

Db thi nhan diém I(-1; 3) lam tdm d&i xtng; cit truc Oy tai

(0,1), ct truc Ox tai (# ; 0), [# Oj .

. h 2 M 5
2. Goi (d) la duwong thang y = kx + 1 !

bé (d) tiép xac véi do thi (C) tai diém coé hoanh do x, khi hé:

2
- 1
Xo*tXotd kx, +§ (1)
Xo+1 4 . R
2 o c6 nghiém x,
X0 ~4Xp
e RSN 2)
(xo +1)?
i —x% +xo+1 —x% -2x, 5
Thé k tr (2) vao (1): = S Xot
Xg +1 (xg +1) 4
Xg #—1

(G +x¢ +D)(xp +1) =3 —2x3 + Z(xo +1)?

SN, =
3xp —2xy —1=0 Xg=—=
. 3 N
e Tai xj; =1=k= 7 cé tiep tuyén (T1): y = —ZX+Z.

e Tai x, = —% =k= Z,C(’) tiép tuyén (T2): y = §x+2

o x? +2x -1 N ,
Vi du 10 .3.6 Cho ham sGy = a1 goi do thi cia ham s6 la (C)
X +
1. Khao sat su bién thién va vé d6 thi (C) cia ham s3 ;
x? +2IxI-1

el va tir 6 thi ctia ham sd nay, bién
x|+

2. Dya vao d6 thi ctia ham s6 6 cau 1, vé d6 thi cia ham sdy =

X2 +2|X|—l

M1 =a theo c4c gia tri cia tham s0 a.
x|+

luan vé sd nghiém cua phuong trinh

Loi giai.



2 pa—
1. 1.y=L2>;1=x+1— 21.
X+ X+

e TapxacdinhD= R\ {-1}.

2
< A , X*+2x+3 iy . N \ 1A A NRTEA A .
e Su bién thién: y =———— >0 v6i moi x thudc D: ham s6 ludn ludén dong bién trén D, khong cé cuc

(x+1)
dai va cuec tiéu.
o Gidi hanva tiém can: lim y=+o0; lim y=-—w
x—11" x—117
= x =-11a tiém can ding.

lim y—(x+1)= lim y—-(x+1)=0 = y=x+1 latiém can xién.
X—>—00 X—>+00

o Bang bién thién:

‘ +o0

—00 —00

D6 thi nhan diém I(-1; 0) lam tam d6i xaéng; cit truc Oy tai (0, -1), cdt truc Ox tai (—1—\/5; 0),

(-1+v2;0). ty

N
N

N

|
—

1

|

—_
S N

2 — ~
2. y= %lxlll la mot ham s6 chan (do f(—x)= f(x)) nén do thi nhan Oy lam truc d6i xtng.
x|+
e Vé phan d6 thi ctia (1) tng véi x > 0.
e Lay d6i xting ctia phan d6 thi trén qua truc Oy sé duoc do
thi cia ham s6

2
y= X2 b,

Ix|+1
SG giao diém ctia duong thang y = a va do thi nay la s nghiém
cta phuong trinh:

x? +2Ix-1 B

IX+1
Xét qua 3 vi tri ctia duong thang y = a:
(1): a<-1: vO nghiém;
(2): a=-1: mot nghiém x =0;
(3): a>-1: thoa nghiém.




IV. Néi dung chuin bij:
HS cin xem ki Iy thuyét SGK trude khi tham khdo phan 1y thuyét tém leot va bai tdp.
V. DPap an bai tap tu luyén:
Néu cé théic mdc HS lién hé GVBM dé dwoc ho tro.



	2. Tập xác định:

